



浅析妇产科护生带教中对微信平台的使用

张光荣 (随县洪山医院 湖北随州 431518)

摘要:目的 研究妇产科护理实习生带教工作中应用微信平台的效果。**方法** 将研究对象均分为两组, 对对照组护生的带教模式为传统的一对一导师制, 对观察组护生的带教模式在传统制度下加入微信平台因素。记录两组护理实习生对妇产科护理相关理论知识、实操能力情况及临床教学满意度。**结果** 两组护生均能够顺利完成妇产科临床实习任务, 在各项指标评分中, 观察组护生普遍高于对照组护生 ($P<0.05$)。**结论** 在妇产科护理实习生带教工作中应用微信平台可显著提高教学效果。微信平台的使用在提高护理人员工作质量, 保证妇产科患者的治疗效果和预后修复方面, 具有积极意义。

关键词: 妇产科 护生带教 应用 微信平台

中图分类号: R-4 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)05-179-01

引言:

由于妇产科患者多处于妊娠期、哺乳期、产褥期、更年期等特殊生理时期, 在临床中经常发生护患纠纷。为缓解医护关系, 需要对妇产科护理人员进行专业有效的培训。为提高护生带教的效果, 研究妇产科带教过程中提高效率的方法, 特选取2016年3月到2016年6月期间, 在医院妇产科实习的40名护理实习生, 作为研究对象, 分析在妇产科护生带教过程中, 微信平台所发挥的作用及产生的结果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象为40名女性妇产科护理实习生, 年龄在20~23岁间, 平均年龄(21.51 ± 0.21)岁。截止实验开始之前, 研究对象已轮转7~10个科室, 平均轮转(8.87 ± 0.35)个科室。将40名研究对象随机平分成观察组和对照组各20名, 两组护生均受教于医院妇产科临床教学, 其一般资料无明显比较差异($P>0.05$), 其实验结果具有可比性。

1.2 方法

对对照组选用传统的一对一导师制带教模式。对观察组在对照组传统带教模式的基础上, 加入微信平台元素, 进行如下操作: (1)在实习生报道前, 妇产科室预先建立带教相关的微信平台, 待护生报道后指导其关注该微信平台; (2)对微信平台组成员均有本阶段护生及其带教教师共同组成, 每天定时推送当天学习内容的重点难点及本科室的一些实时动态消息, 护生与教师可进行基本交流, 对护生提出的问题进行解答; (3)建立24小时后台服务, 及时吸纳用户对微信平台提出的意见建议, 不断完善功能; (4)提供妇产科相关知识搜索服务, 护生可根据自身需求, 随时随地查阅学习; (5)定期召开为微信平台维护小组座谈会, 总结前期工作中遇到的问题及解决方式, 提出本阶段工作任务, 并结合本科室的实际具体情况, 给出问题的解决方法。

1.3 观察指标

指标一是记录两组研究对象的相关理论知识, 在临床教学结束之后, 进行统一的笔试测试, 出题人为科室护理人员, 内容包括妇产科护理技能、相关知识、注意事项等, 满分100分, 分数与理论知识掌握程度成正比。指标二是两组研究对象的实际操作能力, 在临床教学结束之后, 进行临床操作考核, 对同一项妇产科护理常用技能, 由三位经验丰富的专业护理人员打分, 之后取平均分作为最终得分, 满分10分, 分数与学生操作能力成正比。

1.4 统计学方法

在Excel记录实验数据, 统计学分析选用SPSS19.0软件, $p<0.05$, 数据差异显著, 具有研究意义。

2 结果

2.1 两组护生教学效果对比

实验表明, 两组护生均能顺利的完成妇产科临床实习。其中, 理论知识部分, 观察组96.57分, 对照组85.22分; 实际操作技能部分,

观察组9.55分, 对照组7.98分。 $P<0.05$, 具有统计学意义。

2.2 两组护生教学满意度对比

观察组护生教学满意率为75%, 其中满意15例, 一般满意5例; 对照组护生教学满意率为55%, 其中满意10例, 一般满意8例, 不满意2例。 $P<0.05$, 具有统计学意义。

3 讨论与分析

通过实验表明, 观察组的护生教学效果得分均高于对照组, 表示微信平台可以提高护生带教的教学效果; 观察组的护生带教满意度好于对照组, 表明研究对象更认同微信平台。微信平台在妇产科护生带教中发挥了重要作用。

在我国的众多医院中, 无论专科医院还是公立医院, 妇产科都是其中重要的组成科室, 其主要职责是为女性身心健康提供保障。通过研究表明, 近年来人们尤其是妇女, 对自我的保护意识逐渐增强, 社会对妇产科护理也越发重视。加之妇产科患者多处于特殊的生理时期, 妇产科的医患关系颇为紧张。查阅相关文献可知, 通过相关措施可有效提高护生专业素质水平, 保障临床护理服务质量, 降低医护纠纷发生率, 维持良好医患关系。

对每一位护理专业学生而言, 临床实习是他们的一门必修课, 传统采用一对一导师制进行, 护生在进入到科室实习时, 会分配一名导师进行专业指导, 教师可以通过介绍科室基本情况、答疑解惑、示范操作等方法进行知识传授。这种传统的被动接受知识的方式, 不利于调用学生的主观能动性。且基于学生不同的性格特点, 时间较短的实习不利于内向学生掌握知识要点。因此传统临床带教模式存在诸多弊端, 不利于保证护生实习质量。

随着信息化水平的不断发展, 信息科技应用于各行各业, 微信平台的使用也一定程度上提高了教学效率, 学生有机会更好的了解知识, 也能做到随时随地了解学习。

结束语:

在妇产科护理护生带教的教学过程中融入微信平台因素, 可以有效提高临床护理教学效果, 显著提高工作效率, 提高护理学习质量, 保障妇产科患者的治疗效果, 具有积极意义。

参考文献

- [1] 可操作性沟通带教模式在提高实习护生满意度中的应用 [J]. 李守根, 向梦思, 丁四清. 当代护士(上旬刊). 2016(05)
- [2] 分层次分阶段带教在外科病房护生带教中的应用 [J]. 潘巧红, 冯常强, 朱虹, 陈霞. 中医药管理杂志. 2016(23)
- [3] 逐步递进教学模式在妇产科护生带教中的应用价值评估 [J]. 袁莉, 袁玲, 胡晓鹰. 中国高等医学教育. 2015(08)
- [4] 微信公众平台在实习护生入科教育中的应用研究 [J]. 徐琳, 杨金旭, 程艳爽. 中国高等医学教育. 2016(01)
- [5] 分层互动带教模式在急诊科护生护理教学中的应用观察 [J]. 何京京. 中国高等医学教育. 2015(08)